

“产教融合”省级盛会选址烟台

一批校地企项目为“发展”赋能

12月27日,山东省高校产教融合洽谈会在烟台南山国际博览中心举行,洽谈会以“产教融合协同育人,招才引智创新发展”为主题,聚力搭建产教融合交流平台,全面展示山东省、烟台市高等教育、职业教育改革发展成果。

**24个校地校企项目签约揭牌
3个国家级共同体启动**

多方联动协作,山东省高校产教融合洽谈会在烟台拉开帷幕。

此次洽谈会由山东省教育厅、烟台市人民政府主办,烟台大学、烟台市委组织部、烟台市委宣传部、烟台市教育局、烟台市人力资源和社会保障局、烟台市工信局、烟台市财政局、烟台市融媒体中心承办,莱山区人民政府、滨州医学院、烟台职业学院协办,在全天的活动中,设置了开幕式、产教融合主题展览及人才招聘会等多项活动。

在开幕式上,24个校地、校企项目签约、揭牌,以具体项目推进产教融合深入到生产生活的各个领域,为社会发展提供智库支持和技术支撑。

当天,除了烟台市政府和山东大学签署合作协议外,还有6个产教融合合作项目签约,分别是:北京大学与万华化学集团石墨烯水氧阻隔膜开发项目;烟台哈尔滨工程大学研究院、山东尚核电力科技有限公司战略合作协议;烟台大学、北京航天智造科技发展有限公司战略合作协议;烟台大学、山东前卫环保设备有限公司山东省科技型中小企业创新能力提升工程项目;鲁东大学、烟台东方蛋白科技有限公司“一种工厂化自动收集和清洗细菌纳米纤维素的装置”科技成果转化项目;烟台大学、百世物流科技(中国)有限公司海外培训中心(泰国)项目。

17个项目现场揭牌:哈尔滨工程大学国家卓越工程师学院山东工程师技术中心,烟台哈尔滨工程大学研究院、海德威科技集团新能源实验中心,山东工商学院工业和信息化部“新一代信息技术”专精特新学院,烟台幼儿师范高等专科学校和国资委职业经理研究中心共建“国职业学院创新创业人才学院”,烟台汽车工程职业学院、潍柴现代产业学院;6个烟台职业学院有关项目,分别是国家发改委智能制造协同制造技术及应用国家工程实验室



3个国家级行业产教融合共同体在烟启动。

实践中心,工业和信息化部人才交流中心石化化工产业人才基地,烟台职业学院、中集来福士船舶与海洋工程现场工程师项目,烟台职业学院、哈尔滨工程大学、鲁东大学、中集来福士高端海洋油气装备产业园,哈工大、中集来福士船舶与海洋工程卓越工程师项目,烟台职业学院、西安三好软件技术股份、山东蓬建建工集团绿色建造产业学院;6个烟台工程职业技术学院有关项目,分别是山东省消费电子行业产教融合共同体、山东省电子商务产教融合共同体、山东省数字创意产教融合共同体、山东省跨境电商产教融合创新示范基地、烟台工程职业技术学院软体机器人现场工程师学院、烟台工程职业技术学院非遗手造产业学院。

此外,有3个国家级行业产教融合共同体启动,分别为全国高端海洋油气装备产教融合共同体、全国交通基础设施智能建造与运维产教融合共同体、全国安全与应急行业产教融合共同体。

**“产教融合”为烟台带来机遇
五方联动搭建交流平台**

大力推进“产教融合”给烟台经济社会发展带来了哪些机遇?记者从洽谈会上找到了答案。

高等教育、职业教育是与经济社会发展最为密切的教育类型,对促进就业创

业,助力经济社会发展,增进人民福祉具有重要意义。深化校企融合、产教融合,一直是烟台市推动教育发展的战略决策。

近年来,烟台持续深入推进职业院校管理体制改革创新,深化产教融合,校企合作基本办学模式,不断丰富产教融合载体,推动校地深化合作,逐渐形成了具有烟台特色的产教融合发展品牌。此次洽谈会旨在推动政、校、行、企、研五方联动,搭建校地对接、校企对接、企地对接、区域发展的高层次合作交流平台,促进高校、企业、院所等各方资源深度沟通交流,开创产业链、教育链、产业链、创新链的融合发展新局面。

谈及此次山东省高校产教融合洽谈会对烟台的意义,烟台市教育局副局长张丽在接受采访时表示,烟台是山东省首批产教融合试点城市之一,眼下正在争创全国产教融合试点城市。“我们要用3年左右时间,构建‘一城一区支撑、五点协同突破’的产教融合发展战略格局。”张丽介绍,“一城”是以创建国家产教融合型城市为契机,推动教育与区域、产业、企业深度融合,打造国内一流的产教融合典范城市,成为城市发展新的名片;“一区”是依托黄渤海新区八角湾区,推动职业教育资源集聚、提质扩容和改革创新,探索与牟平区金山湾、栖霞市北部新区联动,打造产教融合示范区;“五点”是在规划布局、校企合作、对接交流、平台载体、制度创新等5个方面重点突破,推动教育和

烟台市方面表示,要以此次大会为契机,深入扎实推进产教融合,协同育人、校地合作创新发展,为教育强国、教育强省建设和服务全省经济社会高质量发展作出烟台贡献。

产业深度融合,提升教育对产业升级的贡献度。“到2025年,汇聚各类高校院所10所以上、引进建设科创平台40个以上、建设各类实训基地20处以上。将牟平金山湾、栖霞市北部新区作为联动发展区,与黄渤海新区八角湾优势互补、协同发展。”张丽说。

产教联合洽谈会选址烟台 看中了什么?

这场省级教育盛会缘何选址烟台?究其原因,不乏烟台发展优势——

山东省教育厅总督学王浩在致辞中提到,烟台市作为省内新旧动能转换综合试验区三核之一,区位优势明显,经济水平较高,产业结构多元,教育资源丰富。多年来,一直将推动产教融合、科教融合纳入经济社会发展规划中,设立校地融合发展专项基金,拿出“真金白银”支持烟台高校高质量发展,深化职业教育体制机制改革,加快推动现代职业教育体系建设,是全省共建职业教育高地以来,首个省级职业教育创新发展试验区,全省首批产教融合试点城市,两次入选全省职业教育改革发展成效明显地市。

从张丽对烟台市推进校企合作、产教融合工作亮点的介绍中也能找到“烟台优势”的答案,她在接受采访时表示,烟台市发挥驻烟高校在教育、科技、人才等方面资源优势,赋能地方产教融合和经济社会高质量发展,持续深化校地合作。目前,全市有驻烟研究院2所、普通本科高校8所、高职高专院校10所,形成了融合贯通、结构合理的人才培养体系。烟台市突出企业在人才培养中的主体地位,规划由企业牵头政校研共建数字经济、电子信息等6个产教联盟;全市规划组建25个行业产教融合共同体,推动产教资源深度融合,实现互利共赢。

此次,烟台市还组织了149家大中型企业参加洽谈招聘,为高校学生和各类人才提供了3873个就业岗位,为助力毕业生快速就业、高质量就业搭建平台。

烟台市方面表示,要以此次大会为契机,深入扎实推进产教融合,协同育人、校地合作创新发展,为教育强国、教育强省建设和服务全省经济社会高质量发展作出烟台贡献。

YMG全媒体记者 徐峰 摄影报道

灾后救援机器人、烟台小产区葡萄酒亮相——

“产教融合”深入乡村振兴科研创新

12月27日,山东省高校产教融合洽谈会开幕,产教融合主题展览同步“开展”,展示校企产教融合的丰硕成果。

科技赋能生活:仿生“蜘蛛”创制灾后救援机器人

在现场,高校、企业通过展板、图册、实物、视频等形式紧扣“产教融合”主题对取得的各项创新成果进行了详实介绍。

一个形似“蜘蛛”的机器人吸引了不少观展者。“这是我们学生团队自主研发的灾后救援机器人,采用了6足结构。”烟台职业学院学生专业社团成员宋一诺介绍,机器人内部设计有多种传感器以及无线通讯模块,进入灾后区域时,能够检测到周边环境情况,快速搜救被困人员,灵活的“6足”能够实现快速翻越各类障碍。

在烟台工程职业技术学院“智慧互动—机器人茶艺展示平台”上,一只“机械手臂”动作轻柔地抓取水壶向茶壶内倒

水,再抓取装满水的茶壶向两个茶杯内倒水。据了解,茶艺机器人体现的是软体先技术,通过模拟煮茶师的倒水、泡茶、倒茶等动作,实现茶饮的全自动制作。现场工作人员介绍,平台包括机器人系统、食品级柔性夹具系统、气动系统、供水系统等设备,形成机器人茶艺展示场景,有助于学生了解机器人系统集成知识,掌握机器人、柔性夹具、气动系统等工业控制技能,提高机器人工作站系统的设计与实施能力。

乡村振兴:以村落命名,校企合作的烟台小产区葡萄酒亮相

记者在产教融合主题展中国农业大学展位上看到,两款葡萄酒以烟台乡村的名字命名。据中国农业大学烟台研究院科研与社会服务部对外合作与交流处负责人张华东介绍,中国农业大学与莱山区、瀑拉谷酒庄联手建设“中国农业大学乡村振兴创新试验示范区”,示范区依托

瀑拉谷酒庄建设教授工作站、果蔬加工科技小院,挖掘特定小产区风土因子,进行酿酒葡萄机械化智慧化管理和特定风格葡萄酒新产品研发,以瀑拉谷酒庄葡萄基地所在村——莱山区院格庄街道北格庄村和于家汤村酿造的“于家汤”、“北格庄”两款小产区葡萄酒,制定与国际接轨的烟台小产区团体标准,开展技术培训,并引领乡村葡萄酒产业发展。

以“产教融合”的方式赋能乡村振兴,中国农业大学还展示了校地融合的其他成果,其中就有开发完成的丘陵山地果园现代农机装备,这是一个依托校地融合项目研发的地面上无人驾驶多模式自主导航果园机械作业多功能平台,创新农业技术,指导农民发展现代农业。

医药健康:中国首个自主研发抗抑郁创新药现身展览

在主题展中,抗抑郁I类化学新药——

若欣林®出现在烟台大学展位上。据工作人员介绍,由田京伟团队主持研发的中国首个抗抑郁I类化学新药——若欣林®2022年获批上市,这是中国首个自主研发并拥有自主知识产权的用于治疗抑郁症的化药I类创新药。研发工作历经10余年,由烟台大学分子药理和药物评价教育部重点实验室副主任田京伟教授全面主持,烟台大学药学院傅风华、王洪波、刘万卉、孙考祥等教授作为团队骨干成员,先后有500余名专业人员参与,针对一线抗抑郁药物缺陷进行了攻克性研究。其上市实现了国产药在该治疗领域的重大创新性突破,标志着我国在高失败率的CNS(中枢神经系统)创新药研制领域正走向世界前沿。

产教融合的触手已经伸进社会的各个领域,为生产生活提供便利,校地融合、校企融合,正在为经济社会的发展提供源源不断的“技术”支持。

YMG全媒体记者 徐峰

牵头成立2个全国行业产教融合共同体,8个项目成功落地——

烟台职业学院产教融合再结硕果

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐)
实习生 马文慧 通讯员 宫珮璇 孙梦佳)

12月27日,由山东省教育厅和烟台市人民政府主办,烟台职业学院协办的山东省高校产教融合洽谈会在烟台南山国际博览中心举办。借势大会,烟台职业学院再度迎来产教融合新机遇,签约了1个海外培训中心项目,揭牌落地了2个全国行业产教融合共同体、1个国家级实践中心、1个国家级人才基地、1个现场工程师联合培养项目及2个产业学院,和参会嘉宾共同探索产教融合发展新路径、新模式。

在开幕式上,由烟台职业学院牵头成立的全国高端海洋油气装备产教融合共同体、全国交通基础设施智能建造与运维产教融合共同体正式启动。国家发改委智能化协同制造技术及应用国家工程实验室实践中心、工业和信息化部人才交流中心石化化工产业基地、船舶与海洋工程装备产业园、绿色建造产业学院同步揭牌落成,烟台职业学院还与百世物流科技(中国)有限公司

司签约设立海外培训中心(泰国)。

会上达成的一系列合作,为烟台职业学院把握产教融合发展机遇、融入发展大局吹响了奋进的号角。烟台职业学院校长温金祥表示。

随着大会开幕,人才招聘活动同步进行。烟台职业学院积极组织学生参加招聘会,提前预订数百个优质实习就业岗位,推动毕业生尽早就业、充分就业,吸引更多毕业生留烟就业创业。

在产教融合成果展和非遗成果展上,烟职带来的的一款智能陪伴机械狗产品引得众人瞩目。“当前社会老龄化日益严重,这款智能陪伴机器狗可以陪伴在老人身边,它能够做出跳跃、摇摆动作,还能提醒老人按时吃药,3D高清摄像头可以实时捕捉附近情况。”烟台职业学院智能控制系展位负责人介绍。此外,“兴旺号”半潜式钻井平台模型、超高精密机床主轴、无人机巡检机器人、物流配送无人机……烟职在会上展出的产教融合最新成果,全面彰显了学校在人才培养、产教融合、文化传

承等方面的探索创新。

截至目前,烟台职业学院成立了全国智能协作机器人、交通基础设施智能建造与运维行业、全国高端海洋油气装备行业3个全国产教融合共同体,黄渤海新区、高新区2个省级市域产教联合体,清洁能源、生物医药等7个烟台市产教融合共同体,万华产业学院等12个产业学院,覆盖了全国212所中高职院校、92所本科院校、134家科研机构、1500余家企业。2023年,帮助企业完成科技攻关项目168个,社会服务及科技成果转化额突破5000万元,为企业创造经济效益超过2亿元。

烟台职业学院党委书记陈新姿表示,本次大会为推动产教对接“常态化”搭建了平台,对推动产教融合、校企合作具有重要意义。烟台职业学院将聚焦省、市重大战略,靶向对接16条产业链,实现产业需求侧与教育供给侧的有效对接,在更高水平、更宽领域、更深层次上推动产业升级、产教融合、产才对接,走出一条具有烟职特色的多元化产教融合发展之路。

市委党校强化绩效指标体系建设 确保财政资金高效使用

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲)
通讯员 王娜)记者昨日获悉,烟台市委党校全面推行绩效指标体系建设,发挥绩效指标在事前、事中、事后考核评价中的核心作用,对财政资金使用进行精确量化评价,进一步提高财政资金使用效益,为全市党校事业发展一体化高质量发展作出积极贡献。

市委党校通过举办培训班、专题讲座等形式,普及绩效管理知识,增强绩效意识、绩效指标体系的建设,提高了财政资金的使用效益,增强了绩效评价的公信力。目前,这套具有实践性、可复制的指标体系已在全市党校系统中得到推广应用。

栖霞市理论学习有创意 打造“掌上学”学习矩阵

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍)
通讯员 栖轩)“大家打开‘爱栖霞’APP,点击中心组‘掌上学’栏目,我们开始这个月的理论学习。”在栖霞市翠屏街道向阳社区,社区书记张利正在组织党员干部开展理论学习,跟以往不同的是,他不用再为学啥内容、找啥资料忙碌了。

理论重在实践,知识贵在应用。栖霞市充分利用数字化便捷、高效优势,依托“爱栖霞”APP党员全覆盖优势,打造【理上网来】:中心组“掌上学”学习矩阵,以构建学习“中央厨房”为目标,将中心组“掌上学”矩阵栏目设置“专题汇编”“指导方案”“在线测试”等六大板块,融合“三报一刊”、时政热点文章,方便各级中心组开展理论学习,形成了学习随时学、随手学、随心学的新常态。

为推动理论学习全面深入、原汁原味,栖霞市以“苹果树下”宣讲

题“事事有着落,件件有回音”。

现场受理问题26件,件件事关百姓生活,比如供热、动物粪便和学校周边小吃摊位等。针对现场反映最多的供热问题,市500家供热公司安排专业人员分3组逐户入户排查问题,现场反馈、现场解决,同时指导居民正确使用供暖设施,提高用热效果,保障居民温暖过冬。

下一步,市城市管理局将进一步拓展优化活动形式,按照两周1次的频率,市、区联动,共同开展城管开放日活动,持续以城市管理“进”的“小切口”,促进民生服务“质”的“大提升”,与市民手拉手、心连心,一起努力,共建环境优美、心情舒畅、宜居宜居、邻里和谐的现代化高品质城市社区。

莱州市永安路街道推出“上门办”业务 群众足不出户就能办成事

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)27日上午,市城市管理局、芝罘区综合行政执法局会同世回尧街道办事处在南尧社区富顺苑西区开展“城市管理进社区解决群众身边事”城管开放日活动。市、区两级城管部门相关负责人、业务骨干20余人参加,周边社区居民纷纷前来反映问题。

工作人员向居民们介绍了“城管进社区”活动机制、服务事项及工作流程,围绕市政设施、园林绿化、公用事业、环境卫生、行政执法等“五进社区”活动内容,现场受理居民诉求,对生活垃圾分类、环境卫生、供热等大家关心的热点问题进行现场科普、答疑。

此次活动秉承“能现场解决现场解决,不能现场解决做好登记限期督办解决”的宗旨,确保问

题“事事有着落,件件有回音”。

现场受理问题26件,件件事关百姓生活,比如供热、动物粪便和学校周边小吃摊位等。针对现场反映最多的供热问题,市500家供热公司安排专业人员分3组逐户入户排查问题,现场反馈、现场解决,同时指导居民正确使用供暖设施,提高用热效果,保障居民温暖过冬。

下一步,市城市管理局将进一步拓展优化活动形式,按照两周1次的频率,市、区联动,共同开展城管开放日活动,持续以城市管理“进”的“小切口”,促进民生服务“质”的“大提升”,与市民手拉手、心连心,一起努力,共建环境优美、心情舒畅、宜居宜居、邻里和谐的现代化高品质城市社区。

黄渤海新区潮水镇计划烧除防火灾 打好以火制火“主动仗”

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠)
通讯员 徐敬春 李晓斌)为最大限度地消除和减少森林火灾隐患,有效建立林火阻隔带,确保森林资源安全,连日来,黄渤海新区潮水镇组织镇专职消防队、驻防区森林消防中队、金果山护林员对段家大顶防风区林缘可燃物开展计划烧除工作。

计划烧除前,组织3支业务骨干队伍,对烧除地域进行勘察、选定任务重点区域,科学制定烧除计划、划定点烧实施范围;成立研判小组,综合分析计划烧除任务安全形势,并制定安全保障措施;配齐配强力量,设立指挥组、观察组、点烧组、扑救组、清理组和机动组;严格组织全员统一培训,强化安全措施督导,确保点烧

任务安全高效实施。

任务期间,严格遵循“六不烧”和“当点日、当日灭、当日清”原则,充分掌握火险天气状况,利用无人机开展空中巡查工作,实时监控点烧动态,做到“全程监测、快速感知、应急保障”三结合三到位;出动水罐车和皮卡车8台次、人员50人次、风力灭火机20台次、投掷灭火弹10枚,共计烧除可燃物10余亩。

此次开展计划烧除工作,高效完成点烧任务,有效降低了林下可燃物载量,加固了森林安全“防火墙”,全面提高了潮水镇森林防火应急队伍训练实战化水平和团结协作能力,切实为今冬明春防火工作减轻压力提供安全保障。